
Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu

İÇİNDEKİLERİÇİNDEKİLER

ABTTF’den AB Komisyonu’nun 2026 
Hukukun Üstünlüğü Raporu’na yazılı katkı

Sayı 225 | Subat 2026 | Yıl 21

Haber Bülteni

İÇİNDEKİLER

ABTTF’den AB Komisyonu’nun 
2026 Hukukun Üstünlüğü 
Raporu’na yazılı katkı                             
                                Sayfa 1-2

ABTTF Başkanı Habip 
Oğlu Brüksel’de Yeni Yıl 
Resepsiyonu’na katıldı              
                             Sayfa 2                           
                                    
Ülkemizde topal demokrasiye 
inat hak ve özgürlükler 
mücadelemize devam!      
                                    Sayfa 3
                                                                  
29 Ocak Toplumsal 
Dayanışma ve Milli Direniş 
Günü’müz kutlu olsun!
                                    Sayfa 4

Başbakan Miçotakis: BM 
Şartı ve uluslararası hukukun 
ilkelerine her zaman saygı 
gösterilmelidir          
                                    Sayfa 5           
                                                        
Eğitim Bakanı Zaharaki’den 
T.C. Gümülcine 
Başkonsolosu’nun Batı 
Trakya’daki Türk okullarını 
ziyareti hakkındaki soru 
önergesine yanıt               
                             Sayfa 5   
                                                                        
Homburg derneğimizden 
kahvaltı etkinliği   
                                    Sayfa 6   
                                     
Almanya’da Yaşayan 
Batı Trakya Türklerinin 
Örgütlenmesi ve ABTTF’nin 
Kuruluşuna Giden 
Dernekleşme Süreci                         
                                Sayfa 6-7       
                  
Batı Trakya Türk toplumunun 
dini özerkliğine yeni bir darbe!
                                    Sayfa 8

Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu 
(ABTTF), Avrupa Birliği (AB) Komisyonu’nun 
2026 Hukukun Üstünlüğü Raporu için 
hazırladığı yazılı katkısını AB Komisyonu’na 
iletti. 

AB Komisyonu’nun 2026 Hukukun Üstünlüğü 
Raporu hakkında sivil toplum kuruluşları, 
uluslararası kuruluşlar, akademik kurumlar, 
kamu makamlar, medya ve diğer paydaşlara 
yönelik çevrim içi danışma sürecine katılan 
ABTTF, Yunanistan ülke raporu için sunduğu 
yazılı katkısında Batı Trakya Türk toplumunun 
sorunları ile Yunanistan’da maruz kaldığı hak 
ihlalleri ve ayrımcılığı dile getirdi.

ABTTF, Yunanistan’ın 1923 Lozan Antlaşması 
eğitim ve dini özerkliği teminat altına alınan 
Batı Trakya Türk toplumunun varlığını ve 
Türk etnik kimliğini inkar ettiğini belirterek, 
Yunanistan’ın isminde “Türk” kelimesi geçen 
derneklere izin vermediğini, Avrupa İnsan 
Hakları Mahkemesi’nin (AİHM) Bekir Usta ve 
Diğerleri Dava Grubu’ndaki kapatılan İskeçe 

Türk Birliği ile kaydedilmeyen Rodop İli Türk 
Kadınları Kültür Derneği ve Meriç İli Azınlık 
Gençlik Derneği ile ilgili aleyhindeki kararlarını 
yaklaşık 18 yıldır uygulamadığını kaydetti. 

2010 yılında kurulan ancak yetkili Yunan 
ulusal mahkemelerince aynı gerekçeler ile 
tescil edilmeyen İskeçe İli Türk Kadınları Kültür 
Derneği’nin 2018 yılında AİHM’ye başvuruda 
bulunduğunu not eden ABTTF, AİHM’nin 
“Sağır ve Diğerleri” isimli davada 24 Haziran 
2025 tarihinde oy birliğiyle aldığı kararında 
Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’nin (AİHS) 
barışçıl toplanma ve örgütlenme özgürlüğü 
ile ilgili 11. maddesini ihlal etmesi nedeniyle 
Yunanistan’ı bir kez daha mahkum ettiğini dile 
getirdi.

ABTTF, Batı Trakya Türk toplumunun sahip 
olduğu eğitim özerkliğine aykırı olarak bölgedeki 
özel ve özerk Türk ilkokullarının öğrenci 
azlığı bahanesiyle Yunan makamlarınca her 
yıl birer birer kapatıldığına dikkat çekerek, 
2025-2026 eğitim ve öğretim yılında 3 Türk 
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Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu 
(ABTTF) Başkanı Halit Habip Oğlu, 
anavatan Türkiye’nin Avrupa Birliği (AB) 
Nezdindeki Daimi Temsilcisi Büyükelçi 
Faruk Kaymakçı’nın ev sahipliğinde 15 Ocak 
2026 tarihinde Brüksel’de düzenlenen Yeni 
Yıl Resepsiyonu’na eşiyle iştirak etti. 

Kaymakçı’nın AB Daimi Temsilciliği görev 
süresinin sona ermesi vesilesiyle Daimi 
Temsilcilik Konutu’nda verdiği resepsiyona 
Belçika ve komşu ülkelerdeki Türk 
toplumunun temsilcileri ile Brüksel’de görev 
yapan yabancı ülkelerin diplomatları katıldı.

Batı Trakya Türk toplumunun Avrupa ve 
uluslararası alandaki temsilcisi ABTTF 
olarak Sayın Faruk Kaymakçı’ya yeni 
başladığı T.C. Lüksemburg Büyükelçiliği 
görevinde başarılar dileriz.

ilkokulunun daha kapatıldığın, 2011 yılında 
188 olan Türk ilkokulu sayısının bugün 83’e 
düştüğünü aktardı.

Yunanistan’da 2006 yılında anaokulunun 
zorunlu eğitim kapsamına alınmasının 
ardından Batı Trakya Türk toplumunun tüm 
başvurularına karşın özerk Türk okul sistemi 
içerisinde ya da tamamıyla özel Türkçe ve 
Yunanca iki dilli anaokullarının kurulmasına 
devletin izin vermediğini belirten ABTTF, 
İskeçe Türk Azınlık Ortaokulu ve Lisesi’nin 
mevcut binasının çok eski ve yetersiz 
olması nedeniyle Türk toplumunun yeni bina 
talebinin Yunan makamlarınca görmezden 
gelindiğini ve encümen heyetinin okula 

girişine izin verilmediğini ifade etti.

ABTTF, Yunanistan’ın 1991 yılından beri 
Batı Trakya’da müftü veya müftü naipleri 
atayarak Türk toplumunun dini özerkliğini 
ihlal ettiği ve kendi iradesiyle seçtiği 
müftüleri tanımadığına işaret ederek, 
Türk toplumunun tüm itirazlarına rağmen 
Ağustos 2022’de Yunan Parlamentosu’nda 

kabul edilen “Müftülüklerin Modernizasyonu 
Yasası” ile özerk müftülük makamlarının 
tümüyle Eğitim, Din İşleri ve Spor 
Bakanlığı’na bağlı olağan kamu dairelerine 
dönüştürüldüğünü, bu durumun resmi ve 
fiili olarak Türk toplumunun dini özerkliğinin 
yok ettiğini kaydetti.
Batı Trakya Türk toplumunun ana akım 
Yunan medyasında sistematik olarak 
marjinalleştirildiği ve nefret söylemine 
maruz kaldığını vurgulayan ABTTF, Türk 
toplumunun önde gelen temsilcilerinin 
hedef gösterildiğini, haklarında asılsız ve 
karalayıcı haberler yayımlandığını dile 
getirdi.
*Fotoğraf: www.anadoluimages.com
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Başkan’danBaşkan’dan

Değerli arkadaşlar, 

Batı Trakya Türk toplumu tarihinde dönüm 
noktası olan 29 Ocak’ların yıldönümüne 
sayılı günler kaldı. 

38 yıl önce Yargıtay, isminde “Türk” kelimesi 
geçtiği için İskeçe Türk Birliği, Gümülcine 
Türk Gençler Birliği ve Batı Trakya Türk 
Öğretmenler Birliği’nin kapatılması kararını 
onayınca İskeçe Müftüsü Mustafa Hilmi 
Aga’nın’nın başkanlık ettiği Azınlık Yüksek 
Kurulu bir protesto yürüyüşü düzenlemeye 
karar verdi. 

Halk yollara kurulan polis barikatlarına 
rağmen 29 Ocak 1988’de “Türk’üz!” diye 
haykırarak sokaklara indi. 

İşte o gün gösterilen direniş bizim tarihimizde 
dönüm noktası oldu. 

29 Ocak 1990’da iki yıl önceki olayları anmak 
amacıyla bir mevlit düzenlemek istenince 
fanatik gruplar Türklere ait dükkanlara ve 
insanlarımıza taş ve sopalarla saldırdılar, 
polis müdahale etmeyip olayları izledi. 

İşte 29 Ocak 1988 ve 90 olayları neticesinde 
29 Ocak’lar “Toplumsal Dayanışma ve Milli 
Direniş Günü” olarak tarihimize geçti. 

Bugüne gelelim, 2026’ya… 

O gün binlerce Türk’ün sokaklara çıkmasına 
sebep olan kapatılan derneklerimize 
bakalım….

Üç derneğimiz isminde “Türk” kelimesi 
geçtiği için hala kapalı! 

38 yıl sonra yine “Türk’üz” diye haykırarak 
hukuki, siyasi ve toplumsal alanda mücadele 
veriyoruz. 

“Demokrasinin beşiği” olan ülkemizde hak 
ve özgürlüklerimizde ileriye gideceğimize 
geriye gittik, ülkemizdeki demokrasi bizim 
için topal bir demokrasi oldu, konu biz olunca 
demokrasinin bir ayağı hep kırık bırakıldı! 

Kapatılan derneklerimize resmiyetleri 
iade edilmediği gibi yeni kurulmak istenen 
derneklerimize izin verilmedi. 

Kapatılan İskeçe Türk Birliği’nden sonra 
kurulmasına izin verilmeyen Rodop İli Türk 
Kadınları Kültür Derneği’miz ve Meriç İli 
Azınlık Gençlik Derneği’miz Avrupa İnsan 
Hakları Mahkemesi’ne (AİHM) başvurdu.
Mahkeme, Yunanistan’ı 2008’de mahkum 
etti. 

Sonuç değişti mi? 

Hayır! 

Çünkü ülkemizde demokrasi bizim için topal, 
konu biz olunca bile isteye ayağı aksak topal 
bir demokrasi işletiliyor! 

Bekir Usta ve Diğerleri Dava Grubu olarak 
bilinen dava grubunda AİHM kararları ısrarla 
uygulanmıyor! 

Topal demokrasi doğru işler mi hiç?

2008’deki AİHM kararlarından sonra 
İskeçe İli Türk Kadınları Kültür Derneği’miz 
kurulmak istendi, ona da izin verilmedi, o 
derneğimiz de AİHM’ye gitti, 2025’te AİHM 
bir kez daha ülkemizi mahkum etti. 

Batı Trakya Fenerbahçeliler Kültür ve Spor 
Derneği’miz için ise kurulduktan sonra 
kapatılmak isteniyor, derneğimizin temyiz 
süreci devam ediyor. 

Dernek kurma özgürlüğümüz elimizden 
alınırken diğer alanlarda da sorunlarımız 
arttıkça arttı! 

Eğitimde her geçen yıl özerkliğimize darbe 
vuruldukça vuruldu. Özerk olmamıza rağmen 
sahip olduğumuz okullarımız kapatıldı. 

2010’da 188 okulumuz varken bu sayı şimdi 
sadece 83. 

Dedim ya ileriye gideceğimize geriye gittik! 

Çünkü “demokrasinin beşiği” olmakla 
övünen ülkemizde demokrasi aslında 
kötürüm! 

1988’de binlerce Türk’e sokağa çıkma 
çağrısı yaparak o dönemin şartlarında 
müthiş bir cesaret örneği gösteren merhum 
Müftü Mustafa Hilmi Aga’ydı. 

Bunu bilen ülkemizin yöneticileri elbette 
intikam planını hazırladılar. 

1990’da Mustafa Hilmi Aga vefat edince 
intikam planı devreye girdi, devlet 
müftülerimizi belirleme hakkımızı gasp 
ederek Gümülcine, İskeçe ve Dimetoka’da 
müftüler tayin etme yoluna gitti. 

Biz de tayinli müftülere karşı çıkarak 
Gümülcine ve İskeçe’de müftülerimizi seçtik.

1988’de sokaklara çıktığımız günden 38 yıl 
sonra bile sorunlarımız çözülmedi, üzerine 
yenileri eklendi.

İsterse bir 38 yıl daha geçsin, sesimizi kimse 
kısamaz, Batı Trakya’daki Türk varlığını 
yüzyıl da geçse silemez! 

29 Ocak Toplumsal Dayanışma ve Milli 
Direniş Günü’müz kutlu olsun! 

Selam ve saygılarımla. 

Halit Habip Oğlu
ABTTF Başkanı 

Ülkemizde topal demokrasiye inat hak ve 
özgürlükler mücadelemize devam!



38 yıl önce Yunanistan’da Yargıtay, isminde 
“Türk” kelimesi geçtiği için İskeçe Türk 
Birliği, Gümülcine Türk Gençler Birliği ve 
Batı Trakya Türk Öğretmenler Birliği’nin 
kapatılması kararını onayınca 29 Ocak 
1988’de binlerce Batı Trakya Türk’ü 
“Türk’üz!” diye haykırarak polis barikatlarına 
rağmen Gümülcine’de sokaklara indi, kararı 
protesto etti.

29 Ocak 1990’da iki yıl önceki olayları anmak 
amacıyla toplanan Batı Trakya Türkleri 
fanatik grupların taş ve sopalı saldırısına 
uğradı, dükkanları tahrip edildi.

29 Ocak 1988 ve 1990’da yaşananlar Batı 
Trakya Türk toplumunun tarihine “Toplumsal 
Dayanışma ve Milli Direniş Günü” olarak 
geçti, hak ve kimlik mücadelesinin sembolü 
oldu.

Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu 
(ABTTF) Başkanı Halit Habip Oğlu, 
Toplumsal Dayanışma ve Milli Direniş 
Günü’nün 38. yıl dönümü vesilesiyle yaptığı 
açıklamada, “29 Ocak 1988’in üzerinden 38 
yıl geçti ancak üç derneğimiz isimlerinde 
“Türk” kelimesi geçtiği için bugün hala kapalı. 
38 yıl sonra yine ‘Türk’üz’ diye haykırarak 
hukuki, siyasi ve toplumsal alanda mücadele 
veriyoruz. ‘Demokrasinin beşiği’ olduğunu 
her fırsatta dile getiren ülkemizde hak ve 

özgürlüklerimizde ileriye gideceğimize 
geriye gittik, ülkemizdeki demokrasi bizim 

için topal bir demokrasi oldu, konu biz olunca 
demokrasinin bir ayağı hep kırık bırakıldı. 
Kapatılan derneklerimize resmiyetleri 
iade edilmediği gibi yeni kurulmak istenen 
derneklerimize izin verilmedi. Dernek kurma 
özgürlüğümüz elimizden alınırken diğer 
alanlarda da sorunlarımız arttıkça arttı. 
Eğitimde her geçen yıl özerkliğimize darbe 
vuruldukça vuruldu. Özerk olmamıza rağmen 
sahip olduğumuz okullarımız kapatıldı. 
2010’da 188 okulumuz varken bu sayı şimdi 
sadece 83. 1988’de binlerce Türk’e sokağa 
çıkma çağrısı yaparak o dönemin şartlarında 
müthiş bir cesaret örneği gösteren merhum 
İskeçe Müftüsü Mustafa Hilmi Aga’ydı. Bunu 
bilen ülkemizin yöneticileri elbette intikam 
planını hazırladılar. 1990’da Mustafa Hilmi 
Aga vefat edince intikam planı devreye girdi, 
devlet müftülerimizi belirleme hakkımızı gasp 
ederek Gümülcine, İskeçe ve Dimetoka’da 
müftüleri tayin etme yoluna gitti. Biz de 
tayinli müftülere karşı çıkarak Gümülcine 
ve İskeçe’de müftülerimizi seçtik. 1988’de 
sokaklara çıktığımız günden 38 yıl sonra 
bile sorunlarımız çözülmedi, üzerine yenileri 
eklendi. İsterse bir 38 yıl daha geçsin, 
sesimizi kimse kısamaz, Batı Trakya’daki 
Türk varlığını yüzyıl da geçse silemez! 29 
Ocak Toplumsal Dayanışma ve Milli Direniş 
Günü’müz kutlu olsun!” dedi.

*Fotoğraf: Mehmet Hatipoğlu
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Yunanistan Başbakanı Kiryakos Miçotakis, 
yeni yılın ilk haftalık değerlendirmesinde 
uluslararası gelişmelere değinerek, 
uluslararası toplumun hukuk dışı ve otoriter 
rejimlerin temel hak ve özgürlükleri ihlal 
etmesine kayıtsız kalamayacağını, Birleşmiş 
Milletler (BM) Şartı ve uluslararası hukukun 
ilkelerine her zaman saygı gösterilmesi 
gerektiğini kaydetti.

Demokratik geçiş, halk iradesine saygı ve 
uluslararası kurallara bağlılığın tek meşru 
yol olduğunu belirten Miçotakis, insan 
haklarına dayalı bir dünya düzeninin ve 
uluslararası hukuka bağlılığın Yunanistan 
için vazgeçilmez olduğunu ifade etti.

Konuyla ilgili olarak Avrupa Batı Trakya 
Türk Federasyonu (ABTTF) Başkanı Halit 
Habip Oğlu, “Başbakan Miçotakis, ülkemiz 

Yunanistan’ın her koşulda uluslararası 
hukuka riayet ettiğini ve insan haklarına 
tam saygı gösterdiği iddia ediyor ancak 
uygulamada yaşananlar maalesef bunun 
tam tersi. Avrupa Birliği (AB) Komisyonu ve 
Avrupa Parlamentosu raporlarında da net 

şekilde dile getirildiği üzere ülkemiz, hukukun 
üstünlüğünü sistematik olarak ihlal ediyor, 
uluslararası hukuk ilkelerini yok sayıyor. 
Hukukun üstünlüğü endeksinde Avrupa’da 
en son sıralarda yer alan ülkemizde halkın 
ezici çoğunluğu hükümete ve ulusal meclise 
güven duymuyor. Demokrasinin beşiği 
olduğunu her fırsatta dile getiren ancak 
demokrasinin ve hukukun üstünlüğünün can 
çekiştiği ülkemizdeki bu olumsuz durumun 
sonuçlarını Batı Trakya Türk toplumu 
olarak yıllardır tecrübe ediyoruz. Ülkemizin 
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin 
derneklerimizle ilgili aleyhindeki kararlarını 
yaklaşık 18 yıldır ısrarla uygulamaması 
bunun en somut örneği. Başbakanımıza 
sormak istiyorum: Ülkemiz böyle yaparak mı 
uluslararası hukuka bağlılığını gösteriyor?!” 
açıklamasında bulundu.  
*Fotoğraf: www.anadoluimages.com
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Eğitim Bakanı Zaharaki’den T.C. Gümülcine 
Başkonsolosu’nun Batı Trakya’daki Türk okullarını ziyareti 

hakkındaki soru önergesine yanıt 
Yunanistan Eğitim, Din İşleri ve Spor Bakanı 
Sofya Zaharaki, Yunan Çözümü Partisi 
Milletvekili Konstantinos Hitas’ın Türkiye 
Cumhuriyeti Gümülcine Başkonsolosu 
Aykut Ünal’ın Batı Trakya’daki Türk 
okullarını ziyaret etmesine ilişkin sunduğu 
soru önergesine yanıt verdi. 

Zaharaki yanıtında, yabancı ülke temsilcileri 
dahil tüm üçüncü kişilerin okul ziyaretlerinin 
alışagelmiş bir durum olduğunu ve Eğitim, 
Din İşleri ve Spor Bakanlığı’nın izniyle 
yapıldığını belirterek, Türkiye Cumhuriyeti 
Gümülcine Başkonsolosu Aykut Ünal’ın 
da Bakanlığın öngördüğü aynı yasal 
prosedürleri takip ettiğini ve azınlık okullarını 
ziyaret için gerekli izinleri aldığını kaydetti

Yunan Çözümü Partisi Milletvekili Hitas, 
sunduğu soru önergesinde, Türkiye 
Cumhuriyeti Gümülcine Başkonsolosu Aykut 
Ünal’ın (Batı) Trakya’daki azınlık okullarına 
ziyaretlerinin eğitimle ilgisi olmadığını, ders 

saatleri içinde yapıldığını ve Konsolosluk 
İlişkileri Hakkında Viyana Sözleşmesi’ne 
aykırı olduğunu iddia etmişti.

Konuyla ilgili olarak Avrupa Batı Trakya 
Türk Federasyonu (ABTTF) Başkanı Halit 
Habip Oğlu, “Ülkemiz Yunanistan Eğitim 
Bakanı Zaharaki, aşırı sağcı Yunan Çözümü 
Partisi milletvekilinin provokatif içeriğe sahip 
soru önergesine gerekli yanıtı vererek, 
konunun iç siyaset malzemesi yapılmasına 
izin vermemiştir. Lozan Antlaşması’na taraf 
olan anavatanımız Türkiye’nin Gümülcine 

Başkonsolosu, mütekabiliyet ilkesi 
çerçevesinde gerekli yasal izinleri alarak 
görev bölgesindeki Türk ilkokullarını ziyaret 
etmiş, sorunlarını yerinde dinlemiştir. Aynı 
ülkemizin önceki eğitim bakanlarının ve 
anavatanımızdaki diplomatik temsilcilerinin 
yakın geçmişte İstanbul ve Gökçeada’daki 
Rum Ortodoks azınlığa ait okulları ziyaret 
edip onların sorunlarını dinlediği gibi. 
Devletin toplumumuzun Lozan Antlaşması 
ile teminat altına alına eğitim özerkliğine tek 
taraflı müdahaleleri sonucu Batı Trakya’daki 
Türk okullarında eğitim kalitesi son yıllarda 
gerilemiştir. Gönül isterdi ki okullarımız, 
buralardaki eğitim kalitesinin iyileşmesi ve 
yeniden eski seviyesine ulaşmasına yönelik 
devletin alacağı önlemleri konu alan soru 
önergeleriyle Yunan Meclisi’nin gündemine 
taşınsın, aşırı sağcı siyasetçilerin 
provokasyon amaçlı soru önergeleriyle 
değil.” açıklamasında bulundu.

*Fotoğraf: www.anadoluimages.com

Başbakan Miçotakis: BM Şartı ve uluslararası 
hukukun ilkelerine her zaman saygı gösterilmelidir
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Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu 
(ABTTF) üyesi Homburg ve Çevresi Batı 
Trakya Türkleri Yardımlaşma Derneği’miz 
11 Ocak Pazar günü lokalinde üyeleri ve 
bölgede yaşayan Batı Trakya Türkleri için 
kahvaltı düzenledi.

Homburg şehri ve çevresinde yaşayan 
Batı Trakya Türklerinin bir araya gelmesine 
vesile olan ve aralarındaki dayanışmayı 
pekiştiren etkinlik samimi ve neşeli bir 
ortamda geçerken katılımcılar birbirleriyle 
sohbet ederek güzel bir zaman geçirdi. 

Homburg derneğimizden kahvaltı 
etkinliği

Haberler / ABTTFHaberler / ABTTF

Almanya’da Yaşayan Batı Trakya Türklerinin Örgütlenmesi 
ve ABTTF’nin Kuruluşuna Giden Dernekleşme Süreci

Yunanistan’da yaşayan Batı Trakya Türk 
toplumuna karşı 1960’lı yıllarda başlayan 
ve 1970’li yıllarda yoğunlaşan baskı ve 
sindirme politikaları bölgeden yoğun göçü 

de beraberinde getirdi. Yunanistan’ın 
uygulamaya koyduğu bu politikaları Batı 
Trakya Türklerini “eritme” ve “göçe zorlama” 
şeklinde kendini gösterdi. 

Siyasi, sosyal, kültürel ve ekonomik baskılar 
sonucunda doğup büyüdükleri topraklardan 
göç etmek zorunda kalan binlerce Batı 
Trakya Türk’ünün büyük bir bölümü 
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Haberler / ABTTFHaberler / ABTTF

anavatan Türkiye’yi seçerken önemli bir 
bölümü de Almanya başta olmak üzere 
Avrupa ülkelerine gitti. 

Almanya’ya göç eden Batı Trakya Türkleri, 
sosyal ve kültürel değerleri yaşatmak ve 
toplumsal dayanışmayı pekiştirmek amacıyla 
yaşadıkları şehirlerde dernekler kurarak 
örgütlenmeye başladılar. Almanya’daki 
ilk Batı Trakya Türk derneği 1 Ocak 1978 
tarihinde Hessen eyaletine bağlı Gießen 
şehrinde “Batı Trakya Türkleri Yardımlaşma 
Derneği” ismiyle kuruldu.

Gießen şehrinde kurulan ilk derneğin 
ardından sırasıyla Homburg ve Çevresi 
Batı Trakya Türkleri Yardımlaşma Derneği, 
Stuttgart ve Geniş Çevresi Batı Trakya 
Türkleri Aile Birliği, Bavyera Bat Trakya 
Türkleri Aile Birliği, Düsseldorf Batı Trakya 
Türkleri Dayanışma Derneği, Kelsterbach 
Batı Trakya Türkleri Yardımlaşma ve 
Dayanışma Derneği ve Hamburg Batı 
Trakya Türkleri Yardımlaşma ve Dayanışma 
Derneği kuruldu. Yunanistan’da Türk 
varlığını ve kimliğini inkara dayalı eritme 
politikalarına Almanya’da yaşayan Batı 
Trakya Türklerinin cevabı bu derneklerin 
kurulması oldu.

Almanya’da kurulan bu yedi dernek 1980’lı 
yıllar boyunca Yunanistan’da Batı Trakya 
Türk toplumuna karşı yapılan haksızlıkları 

Almanya başta olmak üzere Avrupa’da 
duyurmak ve destek aramak amacı ile ortak 
toplantılar düzenlediler. 

Dernekleşme sürecinde en keskin kırılma 
noktası Yunan Vatandaşlık Yasası’nın 
1988 yılına kadar yürürlükte kalan ırkçı 19. 
maddesi oldu. Bu madde hükmüyle binlerce 
Batı Trakya Türk’ü ‘‘vatansız (haymatlos)” 
bırakıldı. Bu büyük hukuksuzluk, Almanya’da 
yaşayan Batı Trakya Türk toplumunu 
birbirine kenetledi. Artık yerel dernekler 
sosyal ve kültürel dayanışmanın yanında 
hukuki bir kalkan olmak zorundaydı. 

Dernekler arası ortak toplantılarda alınan 
kararların uygulanması kapsamında 24 
Temmuz 1985 tarihinde Batı Trakya Türk 
toplumunun sorunları ve bunlara ilişkin 
somut talepleri içeren Avrupa genelinde bir 
imza kampanyası düzenlendi.

Almanya’da kurulan yedi dernek, Batı 
Trakya Türk toplumunun haklı davasının 
Avrupa ve uluslararası alanda daha güçlü 
bir şekilde savunulabilmesi için 7 Mart 1987 
tarihinde Frankfurt şehrinde yaptıkları ortak 
toplantıda bir federasyon çatısı altında bir 
araya gelmeye karar verdi.

Batı Trakya Türklerinin Yunanistan’ın 
ülkedeki Türk varlığını ve kimliğini inkar 

etmesi nedeniyle 29 Ocak 1988 tarihinde 
Gümülcine’de gerçekleştirdiği protesto 
gösterisinin hemen ardından tüzük 
çalışmaları tamamlanır tamamlanmaz 28 
Şubat 1988 tarihinde “Almanya Batı Trakya 
Türk Federasyonu” resmi olarak kuruldu ve 
Alman dernekler siciline kaydoldu.  

Federasyon’umuz, 6 Nisan 1996 tarihinde 
yapılan 9. olağan genel kurulunda Avrupa 
Batı Trakya Türk Federasyonu (ABTTF) 
adını alarak bugünkü halini kazandı. 

Kurulduğu ilk günden bu yana Batı Trakya 
Türklerinin hak ve özgürlükleri için mücadele 
eden ABTTF, Batı Trakya Türk toplumunun 
uluslararası alandaki güçlü sesi, haklarının 
yılmaz savunucusudur. 1960’lı yıllarda 
Almanya’ya göç eden Batı Trakya Türklerinin 
örgütlenme süreci, bugün uluslararası 
alanda tanınan ve saygı duyulan bir sivil 
toplum kuruluşu olan ABTTF ile taçlanmıştır. 

Almanya’ya göç eden Batı Trakya Türklerinin 
burada ilk yıllardaki dernekleşme sürecini 
anlattığımız giriş nitelediğindeki bu yazımızın 
ardından haber bültenimizde önümüzdeki 
mart ayında başlayacağımız yazı dizisinde 
ABTTF’nin üye derneklerini tanıtacağız. Yazı 
dizimiz Almanya’da kurulan ilk derneğimiz 
Gießen Batı Trakya Türkleri Yardımlaşma 
Derneği ile başlayacak.
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ABTTF Başkanı: “Bu karar kesinlikle 
kabul edilemez ve toplumumuz için yok 
hükmündedir. Ülkemizi müftülük meselesini 
toplumumuzla birebir diyalog içerisinde ele 
almaya, toplumumuzun hür iradesiyle seçtiği 
müftüleri tanımaya ve dini özerkliğimizi ihlal 
eden tek taraflı uygulamalarına derhal son 
vermeye çağırıyoruz.”

Yunanistan Eğitim, Din İşleri ve Spor 
Bakanlığı’nın kararıyla Dimetoka’ya müftü 
atandı. Bakanlık tarafından Dimetoka 
Müftüsü olarak atanan Emin Şerif, 9 Ocak 
2026 tarihinde Atina’da yemin ederek 
göreve başladı. 

Konuyla ilgili olarak Avrupa Batı Trakya 
Türk Federasyonu (ABTTF) Başkanı Halit 
Habip Oğlu, “Dimetoka’ya tek taraflı kararla 
müftü atayan ülkemiz Yunanistan bir kez 
daha toplumumuzun 1913 Atina Antlaşması 
ile belirlenen ve 1923 Lozan Antlaşması 
ile garanti altına alınan dini özerkliğini ve 
iradesini yok saymıştır. Ülkemiz, müftülerimizi 
seçme hakkımızı 1990 yılından beri çeşitli 
uygulama ve yasalarla gasp etmektedir.  Son 
olarak 29 Temmuz 2022’de ulusal mecliste 
kabul edilen ‘Trakya’daki Müftülüklerin 
Modernleştirilmesi’ başlığı altındaki yasa ile 

özerk yapıdaki müftülüklerimiz aleni devlet 
dairelerine dönüştürülmüş, tümüyle devletin 
kontrolü ve denetimine tabi tutulmuştur. 
Ülkemiz yine dayatmacı bir kararla, 
toplumumuza danışmadan Dimetoka’ya 

toplumumuzun seçmediği ve kabul etmediği 
birini müftü olarak atayarak asıl niyetini, dini 
özerkliğimizi tamamen ortadan kaldırmayı 
amaçladığını göstermiştir. Bu karar kesinlikle 
kabul edilemez ve toplumumuz için yok 
hükmündedir. Ülkemizi müftülük meselesini 
toplumumuzla birebir diyalog içerisinde ele 
almaya, toplumumuzun hür iradesiyle seçtiği 
müftüleri tanımaya ve dini özerkliğimizi 
ihlal eden tek taraflı uygulamalarına derhal 
son vermeye çağırıyoruz.” açıklamasında 
bulundu.

*Fotoğraf: www.anadoluimages.com    

Batı Trakya Türk toplumunun dini özerkliğine 
yeni bir darbe!
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